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Aufgabe 6

SeienP̃ undQ̃ Wahrscheinlichkeitsmaße. SetzeP := P̃ N sowieQ := Q̃N. Zeigen Sie, dass dannP � Q
genau dann gilt, wenñP = Q̃.

Aufgabe 7

SeiF eineσ-Algebra, die abz̈ahlbar erzeugt ist, d.h. es gibt eine Folge von MengenAn ∈ F (n ∈ N) mit
F(An : n ∈ N) = F . Zeigen Sie, dass dann auchFN abz̈ahlbar erzeugt ist. Folgern Sie daraus, dassB(R)N

abz̈ahlbar erzeugt ist.

Aufgabe 8

(i) Sei X gleichverteilt in(0, 1). GegebenX = x ∈ (0, 1), sei die ZufallsvariableZ binomialverteilt
mit Parameternn ∈ N undx, also

P (Z = k|X = x) = Bn,x(k) (k = 0, . . . , n).

Berechnen Sie die Verteilung vonZ.

(ii) Sei X1 gleichverteilt in(0, 1). Für n ∈ N und k = 1, . . . , n − 1 sei Xk+1 gegebenXk = xk

gleichverteilt in(0, xk). Berechnen Sie den Erwartungswert vonXn.

Aufgabe 9

SeienX und Y Zufallsvariablen mit gemeinsamer Dichtef : R2 → R. Berechnen Sie die folgenden
Größen:

(i) E(g(X)|Y = y), wobeig : R → R eine Borel-messbare Funktion sei, für dieE(g(X)) existiert;

(ii) E(Y |A) mit A := {X ∈ B} undB ∈ B(R);

(iii) E(X|A) mit A := {X + Y ∈ B} undB ∈ B(R).



Aufgabe 10

(i) Sei X eine diskrete Zufallsvariable. GegebenX = x besitzeY die bedingte Dichteh( · |x). Zeigen
Sie:

P (X = x|Y = y) =
P (X = x)h(y|x)∑
x′ P (X = x′)h(y|x′)

.

(ii) Sei X eine Zufallsvariable mit Dichtef . GegebenX = x sei Y diskret verteilt mit
P (Y = y|X = x) = p(y|x). Zeigen Sie, dass dann eine bedingte Dichte vonX gegebenY exi-
stiert, und diese durch

h(x|y) =
f(x)p(y|x)

p(y)

mit p(y) = P{Y = y} =
∞∫
−∞

f(x)p(y|x)dx gegeben ist.


